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nemzetközi politika uj, de nem 

áratlan eseménye Argentina 

zakitása a tengelyhatalmakkal. 

a' z tábornok kormánya ugyanis 

ár jóideje tokozott nyomásnak volt ki- 
éve a szövetséges hatalmak részéről, ez 
atározás meghozatalára. Argentina 

ly nagy mértékben függ mind politikai, 

nmnind gazdasági téren a többi amerikai 

Hlamjól, elsősorban az USA-tól, hogy 

y irányu döntését csak elodáznia sike- 
üült, elkerülnie nem, 
A boliviai uj, forradalmi kormány el- 

een a már ismert angol, amerikai és bra 

Hla: Gazdasági 
és jogi ligyelő 

állásfoglalás mellett több dél- és kö- 

amerikai állam is azzal tiltakozott, 

gy megszakitotta kapcsolatait Boli- 

riával. 

A lengyel-orosz kérdésben érdekes 
ilemények körvonalai bontakoznak ki. 

az angol és amerikai diplomácia rég 
em tapasztalt, élénk tevékenységet fejt 

1 Moszkvában. Semleges lapértesüé- 

szerint Harriman amerikai nagykö- 

etnek sikerült rábirnia a szovjet kor- 
nányt az orosz tárgyalási feltételek oly 
rtelmii megfogalmazására, amely al- 
kalmas kiinduló-pontja lehet a lengyel- 
zovjet kérdés rendezésére hivatott köz- 
etlen megbeszéléseknek. A Curzon-vo- 
alat Moszkva továbbra is a keleti len- 
el határ kijelölése alapjául tekinti, bi- 

tonyos feltételek mellett azonban haj- 
andó a londoni lengyel emigráns kor- 
nánnyal tárgyalni. Ez azt jelentené, 
logy Moszkva nem létesit saját lengyel 
ormányt. Az angol-amerikai közvetités 
fogadásáról még nincs biztos hir, de- 
ülátóbb angolszász körök azonban biz- 
ak abban, hogy Moszkva végre is haj- 
ndó lesz hozzájárulni az angol-ameri1- 

tai részvételhez a lengyel kérdés megvi- 
atásában. 

erlini vélemény 

A lengyel kérdés kapcsán Berlinben 

nagy figyelemmel kiséri a Leningrádnál 

került sor Cassinonál; a nettunoi hidfőnél tegnap 

Argemnműfina megszakiiotia kapcsolalaii a femng
elydllamokkal 

g azt a német nézetet domboritják 

t, hogy az angolszász-szovjet viszonyt 
jelenleg nem maga a lengyel határkérdés 

zese, hanem ennél sokkal fonto- 

és életbevágóbb problémák tisztá- 

sa határozza meg. 
Anglia és az Egyesült Allamok köz- 

jéleménye kezd rájönni arra, - irja 
Biegíried Horn, a német távirati iroda 

láciai szerkesztője, - hogy a len- 
zovjet ellentétben nemcsak a ha- 

miait támadt bonyodalomról van 
nem valan sokkal fontosabbról. 
odalom, amely urrá lett bizonyos 

körök felett, abban a kiván- 
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UiabE szovjet Eözlés a lenevel üvbera 

semmiféle magyarázatot a meghozott 
döntések ügyében. Roosevelt elnök sem 
adott a kengresszusnak tett jelentésében 
pontos tájékoztatást a teheráni dönté- 
sekről, bár ezt megigérte. 

Elmélei és gyakorlat 

- Moszkva határozata a lengyel kér- 
désben annal inkább tett mély benyce- 
mást Anglia és az Egyesült Allamok la- 
kosainak tömegeire, mert a három hata- 

lom között Teheránban létrejött egyez- 
séget az Atlanti-okmány természetes 
következményének tekintették. Erre az 
okmányra hivatkoznak a londoni lengyel 
emigránsok is. Az elmélet és a gyakorlat 
között azonban akkora a különbség, 

hogy a jondoni és washingtoni kormány 

nem szólhat jelentéktelen, könnyen el- 
osztható félreértésről, amelyet egy ujabb 
moszkvai megbészélés alapján kiküszö- 
bolhetnének, - irja a DNB. hangadója, 

majd igy folytatja: 

A Pravuda ligyelmezfelése 

-Az: a figyelmeztetest, amelyet a 
Pravda cimű szovjet lap tett közzé, 
nagyon jól megértettek Londonban is, 
Washingtonban is. Minden más hivata- 
los vagy félhivatalos kijelentés arról, 
heogy pilianatnyilag nem lehet tudni, mi 
volt a célja a moszkvai „tájékoztatás- 
nak", csak még jobban kidomboritja 
Roosevelt és Churchill zavarát. Mind- 
ketten azt képzelték, hogy olyan nagy- 
szerüen vezették a tárgyalásokat, hogy 
a Sztalinnal megállapitott mérleg Európa 
számlájára csak akkor lesz esedékes, ha 
a győzelem már kezitkben van, számitá- 

sukat azonban vendéglátó gazdájuk elő- 
zetes értesitése nélkül végezték el, a 
gazda pedig már most nyujtja be nekik 
a számlát, hogy azonnal fizessenek. 

„Kellemetlen vita" 

Nincs tehát szó sulyos „nézetelté- 
résekről' a teheráni döntések ügyében 
mint olyanban, csak megvitatásról, 
amely magátólértetődően rendkivül kel- 
lemetlen a londoni és washingtoni kor- 

mánynak, Csak bizonyos eljárási módo- 
zatok felől van vita, amelyekről az an- 

golok és amerikaiak azt gondolták, hogy 

minél hosszabb időre képesek lesznek el- 

leplezni azt, hogy meghódoltak Sztalin- 

nak, Nyilván nem gondoltak arra a 

tenyre - igy érvel a DNB. diplomáciai 

szerkesztője - hogy Sztalinnak nem le- 

het csak szépen hangzó, de üres szóla- 

mokat adnia népének, amely napról- 

napra jobban vérzik és a legkisebb fo- 

gékonysága sincs a nyugati plutokrá- 
Ciák politikai szórakozásai iránt. 

Különbéke-hirre 

- Hogyha Sztalin a Pravda cikké- 

vel csak azt akarta kitapogatni, van e ké. 

szülőben valami titkos angolnémet kü- 

önpéke kezdeményezés, akkor annak 

sincsen különösebb jelentősége, ha an 

gol részről is olyan hiresztelések indul- 

Ezetre terelték a finn közvélemény figyel- 

Moszkva nem tágit a Curzon-vonaltól 
Ezzel szemmbem hajlandó a londoni lemgvel kormá

nnyal tTárgyalmni, 

ha az! átalakitják - Az amerikai közvetilés ellegadásáról muég nimcs biztlos hir 

ádnál fellángolt harcokat - A délítáliai arcvonalon 
is csak felderitő csatározások folytak 

nak meg, hogy Németország bizonyos 
diplomáciai utakon - Moszkvában tapo- 
gátódzik. Mindez nyilvánvalóan azt je- 
lenti - hangsulyozza a német távirati 
iroda hirmagyarázója - hogy válaszul 
a Fravdában megje ent szemrehányás- 
ra, Meszkvát is k nhönpéke-szándékkal 
gyanusitják, 

Németorszás 

a szemlélő szerepében 

- MIlletékes német forrásból már rá- 
nmutattak arra, hogy Németország az 
angolszovjet összeütközésben megelég- 
szik a szemlélő szerepével. Az a körül 
mény, hogy bennünket bizonyos formá- 
ban béketapogatódzással gyanusitanak, 
nem téveszthet meg senkit senr aa 
tény felől, hogy itt kizárólag angol-szov- 
jet problémáról van szó, amely minden- 
esetre felette alkalmas arra, hogy kellő 
világosságot deritsen az Anglia és a 
Szovjet-Unió között fennálló, valóban 
természetellenes szövetségre, - fejezi 
be fejtegetéseit Siegfried Horn, a 
DNB, diplomáciai szerkesztője. 

Finnoszád 

A keleti arcvonal északi szakaszán ki- 
bontakozó ujabb harci események a poli- 
tikai kérdésekről ismét a katonai hely- 

agyar Népközőö 

mét, A finn sajtó, mint ismeretes, visz- 
szautasitotta a feltétel nélküli megadás 
követelését és különös mnyomatékkal 

A politikai arcvonal 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 83. 

(Dos. No. 934/1938). 

Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH 
ENDRE 

és Dr. VARNAY 
ELEMER 

sség lapia 

tárta az angolszász közvélemény elé a 
Szovjet északeurópai céljai iránt taplált 
fina aggodalmakat. A Suomen So- 

cialdemokraten cimü lap azt 
irta hogy a teheráni értekezlet utáln 
csak Ausztria jóvőjét illetően világitot- 
ták meg behatóbban a békefeltételek 
kérdését a szövetségesek, mig a hivata- 

ovjet velemény Finnország kérdé- 
en még ma sem ismeretes. A Hel- 
gen Sanomat Finnország hely- 

zetét báke és hábora közötti állapotnak 
jelölte mez A lapok tébbször utaltak 
arra, hogy a keleti arcvonal északi re- 
szén kialakuló hadtieseményekből bizo 
nyos következtetések maris levonhatók 
Mszkva törekvéseit iletően. Ennek a 
következtetesnek megerősítéset látja 
mest a Helsingen Sanomat a 

Pravda cimü oroesz lap legujabb je- 
lentésében, mely Leningrádtól északra 
megkezdődött erős orosz tüzérségi tevé- 
keüységről ad hirt. Ez az orosz akció 
csak a Finnország ellen itányuló ujabb 

erőkifejtéssek tekinthető, hangsulyozza 
a finn Jap. majd megjegyzi, hogy a 
moszkvai rádió is egyre élesebben tá- 
madja Finnországot. Az Uusi Suomi 
cimiű finn lap szerint az orcsz rádió tá- 
madása Fnnország ellen előkészitése 
más támadásoknak is. AVölkischer 
Beobachter cimü mémet lap ezzel 
kapcsolatban lehetségesnek tartja, hogy 
Lengyelország után illetve mellett most 
majd Finnország kerül a nemzetközi ér- 
deklődés középpontjába. (-) 

Amszterdam. (Tp). Az angol 
hirszolgálat Montevideoból nyert értesiü- 
lése szerint Gilbert, Argentina külügy- 
minisztere, tegnap közölte a külföldi 
diplomatákkal, hogy kormánya elhatá- 
rozta a diplomáciai kapcsolatok megsza- 
kitását a tengely-hatalmakkal. 

Buenosairesi hir szerint Ramirez tő- 

Buenos Aires. (Tp). Ramirez ar- 
gentin államelnök aláiria a tengelyha- 

talmal és Argentima diplomáciai kap- 
csolatai megszakitására vonatkozó Ten- 
deletet. Kedden délután félhat órakor a 
tengelyhatalmak argenimai képviselői- 
nek jegyzéke nyujtottak át és ebben 

Genf. (Rador). A brit hirközvetitő 
szolgálat jelenti, hogy Peru délameri- 
kai állam nem isméri el Bolivia uj kor- 
mányát, erről szóló nyilatkozatában 
azonban hangsulyozta, hogy „ez az elha- 

ság iránt táplált barátságtalan érzelme- 
ken. 

Cenf. (Rador). A DNB jelenti: A 
New York Times értesülése szerint Ku- 
ba középamerikai köztársaság szintén 

Argentina megszalkifja kapcsolatait 
a lemgelyhalalimmalkklkaal 

A szakitást bejelentő jegyzéket már át is adták 
a tengelyhatalmak képviselőinek 

További állásloglalások az uj beliviai kormány ellen 

tározás nem alapul a testvér-köztársa- 

tést a tengely hatalmakkal való dipl 
máciai kapcsolatok megszakitásáról. Be- 
szédének nagy részét a sanzjuani föld 
rengésnek szentelte, majd éles támadási 
intézett a kommunizmus ellen. 

hivatalosan közöllék a diplomáciai 
csolatok megszüntetését. 

Ezenkivül jelentik még, hogy az Egye- 
sült Allamok, Anglia és Brazilia nagyk 

en vetei hétfőn megjelentek az ar 
külügyminisztéruumban és ott közi 
terjesztésekei tettek. 

megtagadta Bolivia uj kormányán 
ismerését. 
Genf (Rador.) A brit hirközv 

szolgálat jelenti, hogy Br 
Costarica sem ismeri el 
kormányt. 

ról, hogy Antenor Patino, Bo 
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doni követe, közvetlenül az uj kormány 
megalakulása után, lemondot, tisztségé- 
ről és az Egyesült Allamokba utazott. 

Sztalin még nem válaszolt 
az USA közvetítő ajánlatára 
Genf (Rador). A DNB. jelenti: A 

News Chronicle cimü angol lap 
washingtoni 

az a benyomás alakult ki, hogy Sztalin 
nem fogadja el a lengyel-orosz vitában 
Hull klügyminiszter részéről felnján- 
lott közvetítési ajánlatot. Sztalin arra az 
alláspontra fog helyezkedni, - vélik 
Washingtonban, - hogy a fengyel kor- 
mány nem törvényes képviselője a len- 
gyel népnek. 
Az USA. külügyminisztere a sajtó 

képviselői előtt tegnap kénytelen volt 
elismernt, hogy „Sztalin még mindiz 
nem válaszolt az amerikai jegyzékre". 

Az angol nagykövet fontos 
bejelentési tesz Moszkvában 

Stockholm. (Tp). A Daily Te- 

legrapn cimű londoni lap szerint Sir 

Arcnibald Clark Kerr, Arglia moszkvai 

ragykövete az angol kormány fontos 
közlését nyujtja át Moszkvában. Az an- 

gol ap emlékeztet arra, hogy Churehill 

miniszterelnöknek Afrikából való haza- 

térése után e a 

szovjet-lengyel ügyet. A svéd lapok ér- 

ent ke szerént a nyugalmi hatalmak 

arra irányuló erőfeszitései, hogy a szov- 

jet tengyel viszályt elsimitsák, ugy 

játszik a jelentős nehézségek közepette 

is bizonyos eredményt értek el. Az angol- 

szás? diplomáciai törekvések a legutóbbi 

napokban Moszkvára összpontosultak. 

Harriman moszkvai amerikai nagykövet- 

rek Molotov külügyi népbiztossal a na- 

pekban fogytatott megbeszéléseinek nem- 

csak Washingtonban, hanem Londonban 

is különös jelentőséget tulajdonitamak. 

lotov az amerikai diplomata előtt kifej- 
tette az orosz kormány álláspont jat a 

lengyel kérdésben. Az orosz álláspont az 

amerikai megfigyelők szerint kiterjed 

minden kérdésre és fontosabb minden 
eddigi állasfoglalásnál. 

MOLOTOV UJASBE KÖZLEÉSE 
MUSZEVA TARGYALAÁSI 

FELTETELEROL 
A Dagens Nyheter cimü svéd 

lap arról ertesül, hogy Molotov kül- 
ügyi népbiztos Harriman amerikat 
raágykövet előtt tett nyilatkozatában a 
következő ujabb feltételeket szögezte le 
a lengyel kérdésben: 
A Szoviet-Unió kitart a mellett, hogy 

a londoni engyel kormánynak a Ourzon- 
vonalat Lengyelország keleti határaként 

el keli ismernie, Oroszország követeli a 
londoni lengye! kormány átalakitását, 
még pedig olyan értelemben, hogy ez a 
kormány demokratikus legyen. Orosz- 
országnak nincsen szándékában saját 
lengyel kormányt létesiteni Lengyelor- 
szágban, hanem tárgyalni kiván a lon- 
don lengyel kormánnyal. 

A szövetséges hatalmak diplomatái 
Molotov e nyilatkozatát reménytelen 
kiindulási pontnak tekintik. Ezzel erősö- 
dik az a felfogás, hogy a szovjet-len- 
gyel kérdés már a legközelebbi időben 
egeldható lesz. Szövetséges politikusok 
misdazonáltal hangoztatják, hogy azért 
az egész addigi tömeg kérdés megoldása 
egyelőre megilehetős kétkedést kelt. 

MeGIS LESZ KÖZVEITÉS? 

Hirek vannak arról is, hogy orosz 
részről fokozatosan feladják az ellemál- 
lást azzal szemben, hogy az angolszász 
batalhnal résztvegyenek a lengyel kérdés 
megviatásában. 

AA TRIBUNM VELEMÉNYE 
Genf. (Rador). A DNE, jelenti: 
- Aki ismeri a valóságos lengyel 

helyzetet, azt tudja, hogy a moszkvai 
hazafias lengyelek szövetsége" semmi- 

Képen sem a lengyelek akaratának kife- 

jezője - irja a Tribune cimü angol 

makra vonatkozó cikkében. 
A folyóirat egyebek közt még ez: 

Egészen mindegy, ha a Szovjet a 

levelezőjének értesülése 
szerint az Egyesült Allamok fővárosában 

Fontos volt ez a megbeszélés, mert Mc- 

folyóirat a lengyel-szovjet bonyodal 

lengyel hazafiak szövetségét" Lengyel- 
ország törvényes kormányává akarja 
előlégtetni, hogy ezzel a kormánnyal in- 
tézze el a határok kérdését, vagy ha a 
londoni lengyel kormány átalakitását 

KAisérli meg, mert annyi már bizonyos, 
hogy a szovjet kormány a „független" 
szomszéd határait nem veszi tekintetbe. 
Mindinkább nyer salyában az a benyo- 
más, hogy a Szovjet a körülötte fekvő 
országokban meg fog jelenni a maga 
eszméterjeszzőő tevékenységével és 
hogy ezekből az országokból a maga ha- 

Helsinki (Tp). A Cusi Suom: 
cimüű finn lap azt irja hogy az orosz rádió 

támadása Finnország ellen előkészitése más 
támadásoknak is. Utal a lap arra, hoegy ami- 

kor a szovjet csapatok átlépték Lengyelor- 
szág régi határait, Moszkva nyomban hoz- 
záfogott a lengyel határkérdés egyoldalu 

rendezésénez. A keleti front északi részére 

most azérti tolódott a! a harcok sulypontja, 
mers a Szovjet befejezett katonai tények 

elé akarja állitani a vitágot a balti-államok 
tekintetében. Ezt a szovjet lépést indokolja 

az is, hogy a balti-államok függetlenségé- 

nek az angolszász világban sok a pártfogó- 

ja. Az a veszély. amely most a balti-államo- 
kat fenyegeti, időszerüvé teszi Finnország 
helyzetének a megvizsgálásáz is - rrja az 
emlitett fin lap. 

A stockholmi saitó arról értesül, hogy a 
februárnan összeöllő finn képviselőház ülé- 

sein külnpolitikai kérdések megvitatására is 

sor kerül és megfárgyalják n balti-államok 
ellen irányuló szovje: támadást is, Finn 

részről ezt még nem erősítették meg, de 

nem is cáfolták Tiletékes éinn körökben fog- 
lalkoznak a német sajtó megállanitásaival 

is. A Völkischer Beob:cnhter ci- 

miü Jap nem látja kizár:nak, hogy Lengyel- 

ország után most majd Finnország kerül a 

nemzetközi áérdekliődés közrontjába, A 

Deutsche Allgemeine Zeitung 
is a fmnek ellen irányaló idegháhorura 

Berlin. A német vezéri főhadiszá- 
lás jelenti: 
A keleti harotéren Kercsnél a szovjet 

csapatok erős támadásait visszaverték. 
Az egyik betörési helyen még elkesere- 
det haréok felynak. 
Kirovogradtól északnyugatrta a szov- 

jet csapatok valamennyi áttörési kisér- 
lete kemény harcokban meghiusult; 42 
szovjet páncélose megsemmisitettek. 
A Saskavtól délnyugatra lévő körzet- 

ben és Pegrebistyétől délnyugatra a né- 
met csapatok, nagyszámu harci és csa- 
tarepülégép támogatása mellett, az el- 
lenség szivós védekezése ellenére, mé- 
lyen benyomultak és áttörtek az ellensé- 
ges állásekon. Heves páncélos ütköze- 
tekbken 203 szovjet páncélost és 102 lö- 
veget megsemmisitettek, vagy zsákmá- 
nyoltak, Ebhől csupán 61 szevjet páncé- 
los egy nehéz páncélos-ezred támadásá- 
tól semmisült meg. 
A Fripjet és a Berezina folyók között 

a harci tevékenység tegnap némileg 
lanyhult. Az oroszok számos helyi előre- 
törése meghinsult. 
Az men-tétől északra és a Lenin- 

grádtól délre levő körzetben az elkese- 
redett harcok tovább tartanak. Számos 
szevjet páncélosk megsemmisitettek, 

Janhuár ?8-én az egész keleti arcvona- 
lon összesen 828 szovjet páncélest sem- 
misitettek meg. 

A délolaszországi arevonalon az angol- 
szászok, erős tüzérségi előkészités után 
Cassinsnál több szakaszon és attól 
északkeletre, megtámadták a mémet 

1 mugaslati állásokat. Egy helyi betörés- 
től eltelkintve, a támadásokat visszaver- 
ték és közben az ellenség véres vesztesé- 
geket szenvedett. 

] Nettuno partraszállási hidfőnél az el- 
lenság felderitő előretörései meghiusul- 
tak, Nagyobb harcokra ott még nem Re- 
rül a sor. 

Német csatarepilőgépek Anzio előtt, 
hembatalálatokat értek el 2? közepes 
nagyságu ellenséges hajón, amelyeknek 

talmi törekvései céljaira bábországokat 
fog alakitani. 

UJ EURÓPAI TeRKÉPEK A GLAS- 
GOWI KÖöNYVKERESKEDÉSEKBEEN 
Genf. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: 
A Glasgow Herald hiradása 

szerint a glasgowi könyvkereskedések 
kirakatában olyan uj, Európát ábrázoló 
térképek jelentek meg, amelyeken a 
volt Lengyelország keleti vidékeit a 
Szovjet-Unió kiegészitő részeiként tün- 
tetik fel. 

A finn sajtó fokozódó érdeklődése 
a hadiesemények iránt 

utal, de egyben hangsulyozza. hogy Finn- 
ország nyugalma ma is tökéletes. 

A PAPA AKKOR SEM HAGYJA EL 
A VATIKANT, HA A HARCOK RóMA 
KÖRZETEÉRE IS KITERJEDNEK 
Berlin. (Tp). Német illetékes he- 

lyen kijelentették, hogy nem felel meg a 
valóságnak a külföldi sajtóban terjesz- 
tett az a hir, amely szerint német rész- 
ről lépés történt volna olyan irányban, 
hogy XII. Pius pápa költözzék el Rómá- 
ból. Ezzel kapcsolatban utalnak a pá- 

Törökország csak akkor lép háboruba, ha a Szovjet 
hadat üzen bulgáriának? 

Bucuresti. A Curentul cimü 
román lap irja: Ugy látszik, hogy az an- 
gol eszmeterjesztes uj tételt talalt a ma- 
ga számára förökországgal kapcsolato- 
san. Ezt meg lehet állapitani abból a je- 
lentésből, amelyet a Daily Mail an- 
karai levetezője küldött Londonba. Eb- 
ben a sürgönyi jelentésben arról van szó, 
hogy Törökország a maga háboruba lé- 
pését aztól 1eszi függővé, hogy a Szovjet 
üzenje meg a háborut Bulgáriának. Más- 
kép a szövetségesek valamennyi érve, 
beleszámitva az orosz érveket is, hogy 
Törökországnak be kell lépnie a hábo- 
ruba, visszautasitásra fognak találni. A 
jelentésben azt a szándékot tulajdonit- 
ják Törökországnak, hogy határai, Bul 
gária rovására 100 kilométerrel ki akar- 

Jelentéseink a harcterekről 

Az JInaen-lólól északra és Lemningrádtól délre az elkeseredett 
küzdelemn lovább fari 

elpusztulásával számolni lehet. Ezen- 
kivul mély repülésben bombákkal és fe- 
délzeti legyverek tüzével tamadtak meg 
ellenséges partraszállási naszádokat és 
gépjármüveket. 

Néhány angol zavaró repülőgép az 
elmult éjtszaka tervszerütlenül bombá- 
kat dobott a nyugamémetországi batár- 
területre. 

NAGYÉRTÉKÜ KÖNYVEKET, 
KEZIRATOKAT ÉS REGISEGEKET 

SZALLITOTTAK RÓMABÓL 
A VATIKANBA 

Milánó. (Rador). A legutóbbi na- 
pekban Róma különféle könyvtáraiból, 
köztük az Olasz Akadémia könyvtárából 
is 250 ládában sek értékes könyvet, kéz- 
iratot és egyéb régiséget szállitottak a 
Vatikánba. Ezt a pótolhatatlan müvelő- 
désbeli kincset a háboru befejezéséig a 
vatikáni könyvtárban őrzik. Amint is- 
meretes, a Vatikán raktáraiban helyez- 

datörök nép 90 százaléka uzt kivánja, 

pának korábban tett kijelentéseire, ame 
iyek szerint nincsen szándékdban R 
mát a háborus eseményelkkel kapcsolat- 
ban elhagyni. Német részről tisztelejben 
tartják ezt a határozott ájlásfoglalást és 
érthetetlennek mondják, hogy erre vo- 
natkozólag kétely merülhet fel. Berlin- 
ben a külföldi sajtó emlitett jelentésejt 
kisérletnek látják arra, hogy az egyházi 
állam szuverénitását belevonják a poli- 
tikai magyarázgatásokba. 

Vatikáni jól tájékozott körök most uj- 
ból kijelentették, hogy XII. Pius pápa 
nem hajlandó a Vatikán elhagyására 
még abban az esetben sem, ha a harci 
cselekmények Róma körzetére is kiter- 
jednek. Vatikáni körök megjegyzik, 
hogy az utóbbi hónapokban a Vatikán- 
ban minden előkészületet megtettek erre 
az eshetőségre. ] 
Az olasz fővárost ért Igutóbbi légi té 

madások után Róma lakosságának egy 
része a Vatikánvárosban keresett oltal- 
mat, ahol a Szent Péter templom előtt 
lévő oszlop-sor közöt, és a templom elő- 
csarnokában helyezkednek el az embe- 
rek, főleg napona délelőtt 11 óra és dél- 
után 2 óra között. 

ja terjeszgeni, 

Az angol levelező elismeri mégis, hogy 

.
.
.
 

Törökország maradjon a háborun ki 
de a „török kormány kétségbeesett erő- 
feszitéseket tesz arra, hogy helyet sze- 
rezzen magának a béketargyalásokon", 
Ennek a jelentésnek kétségkivül az a 
szándéka, hogy egyrészt ujabb nyo- 
más: gyakoroljon Törökországra és 
hogy figyelmeztessék Törökországot 
arra, hogy ha nem vesz részt a háboru- 
ban, akkor a szövetségesek a török hatá- 
rokat Törökország meghallgatása nélkül 
fogják meghatározni, másrészt a' 
Szovjetei buzdiják arra, hogy megfelelő 
ge léptessen életbe Buigária 
ellen. 

ték el azokat a ládákat is, am ! 
20.000 kötetnyi tartalma Monte Cassinó- 
ból, a bencések világhirü apátségából 
került a Vauikánba. 

SIENABAN POTOLHATATLAN 
MÜKINCSEK PUSZTULTAK EL 
Róma, (DNBE). Olaszország egyik 

legjelentékenyebob müvész-városát, a 
Közép-Olaszország nyugati részén fekvő 
Siena- sulyos angolszász repülőtáma- 
dás érte. A müemlékekkel és mükincsek- 
kel tele városban a középkorból vi 
épületek nagy része megőrizte ódon 
értekes mütörténelmi külsejét; 
házat most a bombák tönkretettek. A 
bombázás áldozatául estek a Siena köl 
zelében épült hires bazilika pótolhatat- 
lan mükincsei is, A bazilika a ferencren 
diek kolostorához tartozott. A helyre 
hozhatatlan müvészi károkon kivül a v: 
ros lakossága körében is nagy vesztesé-i 
gek támadtak . 

Cegujlabb 
Gyors német rendszabályok a Nettunónál 

pariraszálit szövetséges erők feltartóztatására 
Züsich. (Tp). ANenezZzürchei: Zeitung jeleati Rómából: A némcet 

véderő a legnagyobb gyocsasággal kezdte meg a szükséges rendszabályokat, hogy a 
Nettanonál partraszalit szövetséges csapat okat feltartóztassa és első serban meghru- 
sitsa az ő. amerikni hadsereggel való egyes ülésükat, Nem lehet csodálkozni a partra- 
szállás swerén - irja a ürirhi lap - mert a parti arevonal nagy kiterjedése miatt 

valamengyi szakasz ollenőrzése lehetetlen, A szövetsegesek előnyomulása Littoria felé 
azt a tervet sejteti, hogy a német haderő ket bekeritsék, Ezt a tervet alátámasztja 
az, hogy Róma kivül marad ezeken a harcokon. 

Osszeül a bolgár képviselőhéz 

Szófia. (Rador). A bolgár képvi selőház a karácsony: szünet után téeghap 
ül össze első ieben. A nagy érdeklődés sel várt parlameni ülés elején Bozsilo, 
miniszterelnök valamennyi képviselő je lenlétében nyilatkozatol tett, amelyben 
tiltakozot: a békés polgári lakosságot ért angol-amerikai lég: támadások el- 

A miniszterelmöle megemlékezett a légi támadások halálos áldozatairól, 
afiknel emlékét a megjelent képviselők felállással riszteltél megg... 
len. 
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SAKANY BELA a. 

és 
TAKATS LAJOS dr. 

Egy 1912 ben megje- 
lent rendelettörvénnyel 
szabályozták a harctéren 
eleseti személyek házas- 
ságon kivül született, de 

elismert gyermekének jo- 
gi helyzetét. A rendelke- 

zés nmem tett emlitést a harctéren eltüntek 
születeit gyermekeiről, 

njabb rendelettörvény most már ilyen 

éértelemben módosítja az eredeti rendelke- 

A rendeikezést Figyelenk mai számá- 

pan ismertetjük (M. O. 1944. 18, 16. szá- 
mru rendelettörvény). 

MHasonló rendelkezést tartalmaz egy má- 

rendeleitörvény is Arról van ugyanis 
hogy az első vaágháboruban eltünt sze- 

élyek holttányilvánitásáról 1923-ban 
elemt törvény a helttányilvánitási ké- 

beadását először 1932 december 12- 
1941. december 12-ben állapitot- 

ig fefeggosztettek Most ujabb kér- 
al ezt a határidőt 1044. március 31-ig 

Mig biztositott máznlékot Iő srázalékra, - 
? 10 százalékra emeltők fel. a o. 

L t8, 15. szému rendelettörvény). 
munisztérium fel- 

azoknak az ületékeknek az összegét, 

amelyet a kazánok, gőzgépek, eséplőgépek 

és más gépi és villanyberendezések ellenőr- 

dija cimén az érdekelteknek fizetniök 

szintén felemelték a törvényes rendel- 

kezések ellen elkövetett kihágások miatt ki- 

rovandó pénzbirság összegét (M. O. 1944. I. 

, 31. számu rendelettörvény). 

A buzaértékesitésről szóló 1936. évi tör- 

- mivel hatáskórét időközben megszüki- 

f 

vénnyel létesitett buzaértőkesitési hivatalt 

a - megszüntették és a katonai és 

polgári ellátási államtitkárságba, mint en- 

nek egyik szervét, beolvasztották (M. O. 

L 19, 22. számu rendelettörvény). 
A pizáskodás meggyorsitasáról szóló 

rendelettörvény, továbbá a büntető perrend- 

tartás büntetését helyez kilátásba azok el- 

len a birósági és közigazgatási közegek el- 
len, akiknek hibájából valamely ügy tár- 
gyalását el kellett nalasztani, amiatt, hogy 

ul az idézést nera kezbesitettek ki ide- 

jében. Fey most ézvé énybe lépett rendelet 

é terjedő 
i iidézé- 

zabályozta CArga, 1944. I. 24. 
vállalatekat árhi 

kö elezte (Mo- 

Összelogialó ismertetés 
az 1943-ban életbelépett rendelettörvényekről 

Az alábbiakban rövid összefoglaló és 
áttekintő smertetési adunk az 1943. év 
folyamán életbeleptetett rendelettörvé- 
nyekről, 2melyek a Gazdasági és Jogi 
Figyelő olvasóit érintik. 
Az első szam a rendelettörveny sor- 

szama (1943-ban 866 rendelettörvény 
jelent meg), ezt követi a törvény elne- 
vezése (pl.: a lakbérszerződések meghosz- 

szabbitásáról, stb.), a hivatalos lap kelte 
és száma. amely a fendelettörvényt kö- 

zölte, végül könnyebbség végett a hiva- 
talos lap dalszámát i is feltüntetjük. Be- 
fejezésül a rendelettörvény lényegesebb 
rendelkezéseit ismertetjük röviden. 

105. Az épitkezéseknél használatos 
vasanyaggal való takarékoskodás. 1943 
feoruár 24, 46, szám, 1568-1568. oldal. 

A rendelettörvény a megjelenés 
napjától kezdve, a háboru egész tar- 

tamára megtiltja az olyan magánjel- 
legü épitkezéseket, amelyekre beton- 
vasat, vasgerendákai vagy bármilyen 
bádog fedőlapot használnak; tilos a 
vaskeritésnek és műtárgyalenak, va- 
lamánt diszitményeknele vasból való 
késztése. Közhasznu vagy ipari jelle- 
ga uj nunkát, már megleezdeti munka 
folyiasását, vagy javitást, az iljletékes 
hatóságok e a hadfelszerelési és 
kazáte metési minisztérum jóváha- 

1 adhatnak engedélyt. 
iöT. Az ipari gőzkazán-berendezések , 

tutajdonosainak arra való kötelezése, 
hogy folyékony fütőanyag helyett szi- 
lárd fülőanyagot használjanak. 1943 

Közli: PAAL JANOS 

(Harmadik rész) 

fepruár 27, 49. szám; 1662-1663. oldal. 

A hadiszülséglet kielégitész végett, 

néhány kivételtől eltekinive, a rende- 

lettörvény arra kötelezi a folyékony 

fütőanyagot használó ipari gőzkazá- 

nok tulajdonosalt, hogy 1943 szep- 

tember 11-ig berendegésüket szilárd 
utóanyag használatára tegyék alkal- 
massá. A rendelettörvény életbelépé- 

sétől kezdve nem adnak ki engedélyt 

ipari gőzkazánoknak vagy központi 

fütési berendezéseknele folyékony fü- 
tőanyag használatára, 1948 szeptem- 
jer 17. után pedig tilos folyélony 
fütőanyagot használni azokban a gőz- 
kazánokban, amelyeknek fütési be- 
rendezését át kelleti alakitani. A gőz- 

kagánudajdonosolnak a fén- és 
hadipari kormánybiztossághoz hkell 

fordulniole, hogy ez megáltapiisa, a 
berendezésnek milyen átalakitásra 

van szüksége. A rendelettörvény vé- 
gül bünyetést helyez kilátásba azolk 
részére, akile akár rosszalkaratból, 
akár honyagságból a rendelkezéselket 

nem hajtják végre. 
109. A dohánytermesztés szabályorá- 

sa az 19483. évre. 1943 február 27, 49. 
szám; 1864-1671, oldal. 

A dohányjövedék előterjesztésére 
a pénzügynunisztérium az 1943. évre 
40.000 hektárra emelte a dohánnyal 
bevetendő terület nagyságát az előző 
évi 24.161 heltérral szemben. Dohány 
termesztésére köteles az erre kijelölt 

Milyenm iralok szükségesek az ailevél 
beszerzésékhez 

Többek kérésére közöljük azoknak az 
iratoknak a jegyzékét, amelyek az ude- 
vél beszerzéséhez szükségesek: 

1. Kérvény 20 lejes okmánybélyeggel 
felbélyegezve, 2. Két fénykép, amelynek 

hátlapján városban a rendőrség, falun a 

községi előljáróság a kérvényező sze- 

mélyazonosságát igazolja, 3. Allarmapol- 

gársági bizonyitvány, 4. Három hónap- 

nál nem régebbi keletü adóbizonylat ar- 

ról, hogy a kérvényezőnek adóhátralé- 
ka nincsen, 5. Hat hónapnál nem régeb- 
bi keletü büntetlenségi bizonyitvány, 

amelyet az ügyészség állit ki, 6. Születé- 
s: anyakönyvi kivonat, 7. Származási bi- 
zegyvá amelyet a városi vagy falusi 

eiőljáróság állit xi, 8. A népesedősi hva- 

tal bizonylata hogy a kérvényező 
legalább hat hónapja tartózkodik jelen- 
legi lakhelyén, 9. A 18-70 év közötti 
férfiak részére a nagyvezérkar hozzájá- 
rulása, amely a hadkiegészitő paranocs- 
nokság utján szerzendő be, 10, Házas- 
társak közös utlevele esetén, házassági 
anyakönyvi kivonat, 11. Házasságban 

élő nők részére, férji beleegyezés, 12. 
Különböző iratok, amelyek az utazás 
szükségességét igazolják. Cserentleve- 
lek esetén ez utóbbira nincs szükség. 

Városi lakosok a kérvényt a rendőr- 

ség utlevél-osztályához, a vidékiek a me- 
gyei prefekturához adják be. (-s) 

Milyen esetekben kaphatnak nyugdijat 

az elesettek és eltüntek törvénytelen gyermekel 

Az elesettek, eltüntek és rokkantak tör- 

vénytelen gyermekei a törvényes gyermek- 

kel egyenlő cibánásban részesülnek, ha a 

természetes apa a gyermieket az anyakönyv- 

vezető előtt, a magáenak elismri. 

A hivatalos lap 1942. junius 22-i számá- 

ban közzétett 416. számu és ugyanesak a hi- 

vatalos lap 1944. január 18 számában 

módositott illetve kisgészitett rendelettör- 

vény módot ad arra, hogy - amennyiben az 

apa törvénytelen gyermekét életében a tör- 

vényes alakiságok megtartásával elismerni 

elmulasztotta volna, - a gyermek mégis, 

bizonyos esetekben, a törvényesen elismeort 

gyermekekkel egyenlő elbánásban része- 

sülhessen. [ 

A rendelettörvény szerint a törvényes 

vagy a törvényes alakiságok megtartásával 

elismert gyermekeken kivül, nyugdiijogo- 

sultak a törvénytelen gyermekek, ha: 

1) a törvényes fogamzási időpent idején 

az elesett vagy eltünt a Eyermek anyjával 

köztudomásuan ágyassági viszonyban élt; 

2) az elesett vagy eltünt levelelhél vagy 

irásaiból sé égtelenül litünilk, hegy a gyer- 

meket saj jának ismertf el; 

2 az elesett vagy eltünt, a gyermeket, 

mint magáét, eltartotta és nevelte. 

Nem nyugdijjogosalt az a gyermek, aki 

bár a fennti feltételek valamelyikének 

- de anyja és az eltünt vagy el- 

esett között olyan magánjogi akadályok ál- 

lottak fennt, melyek házasságkötési lehető- 

ségüket Mizárták, (Pl. valamelyikük előbbi 

házassága jogerősen felbontva nincsen). 

Ahhoz hogy a fennti feltételek mellett a 

gyermek vugónjjogosultságát elismerjék, 

előzetes birósági eljárás szükséges. 

E célból kérvény adaadó be a gyermek 

lakhelye szerint illetékes törvenyszékhez, 

mely a melleklendő irásbeli bizonyitékok, 

vagy a tanuvallornások alapján állapitja 

meg, hogy a gyermel, természetes apja ál- 

tal elismertnek tekintendő 
Az eljárás teljesen bályegmentes azon- 

ban azt az anyát vagy törvényes képviselőt 
aki mudatcsan hamis adatok 

azonnalra. Cim: igoata Dom- 
nita Balasa-utea 11, 1. em. ajtó. 

zezből kibocsátott 
nak. Emnek az 

vidék földmüvelője, ha 10 hektárnda 
nagyobb földje van, ha mint férfi a 
65-ic és mint nő az 55-ik életévét nem 
töttötte be, a faluban állandó lalehely- 
lyel és a föld megmüvelésére legalább 
Két munkabiró családiaggal rendelke- 
zik. A dohánytermesztés előmozditá- 
sára a dohányjövedék felemelte a do-s 
hány átvéreli árát, előleget utal ki a 
termelőknek, raktárak létesitésére 
segélyt és kölesönt folyósit, jutalmat 
ad, vásznat és más ruhágati cileket 
szerez be a termelőknekk olcsó áron, 
végül a katonai szolgálat alól való 
mentességet biztosit számukra. A 
rendelettörvény enylütette a büntető 
rendelkezéseket is. Bár dohányter- 
mesztésre alkalmas vidéken tlaknak, 
nem kötelesele erre a hadirokkantak, 
hadiözvegyek, állami, megyei és köz- 
ségi tisztviselők. 
111. A büntető törvénykönyv 215. sza 

kaszának módosítása. 1948 február 2 
49. szám: 1672. oldal. 

A Mivatalos írarok tartalmának és 
Moatali ritkok nyilvánosságra hoza- 
talának büntetéséről szóló szakaszhoa 
aj bekezdést füztek. E szerin: azt a 
személyt, aki háboru idején köver el 
üyen cselekményt, 5 évtől 10 évi 
rerjedő kényszermunkával büntetik 
Ha a nyilvánosságra hozott ivatel 
írat vagy Hok az államrendre, köz 

gynöke vagy meg 
bizortja, a büntetés 5 évtől 25 áelg 
terjedő kényezermunka. 

A pesiacsemagoek 
és az S százalékos illeték 

lerésvása 

A postacsomagok kisérő irataira ve 
natkozólag egy most kiadott miniszter 
rendelet lényeges ujitást tartalmaz. ! 
denekelőtt megismétli a törvény 15. 
kaszának szigoru rendelkezését, amely 
szerint kereskedelmi, ipari és 
vállalatok 5 százalékos rendkivüli 
zetvédelmi illeték alá eső árut 
számla, jegyzék, szállitójegy 
egyéb kisérő irat melléklésével 
hetnek el, amelyeken a 5 százalékos 
ték egyuttal lerovást nyert. 
Az uj rendelet kimondja, hogy mi 

postán küldött csomagokhoz 
felülbélyegzett okmányokat 
mert ezeket külön kell postán el 
1944 január 1-től kezdve de ipari 
gáncégek számára kötelezővé 
hogy postacsomagjailr. 

mányt 

az adatokat kell t 
: 

vonatkozó zámlán 
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A Déli Sticlap gazdasági és jogi fiavelőije 

Ui pénzügyi 

A pénzügymiiszteriun évekkel ezelőtt 
Kiadott rendeletéhen ugy intézkedet, hogy 

oly munkavégzés esetén, amikor a felhasz- 
t anyag értékét és a végzett monka 

diját nem lehet különválasztani és ennél- 
fogva mimdegyik árát külön megállapitani. 

- a végzett munka veljes értékének 40 szá- 
zaléka veendő felhasznáit anyagnak és ö0 
százaléka a tulajdonképeni munkadijnak. 

yesetekben tehát a munkavegzés vég- 

összegének 40 százaláka után hell az 5 szá- 

zalékos nemzetvédelmi iletéket leróni. A 
vonatkozó rendelet példának hozta fel a 
fényképészeke: és hozzá nasonlókat 

E rendeletet egyes penzügyigazgatoságok 

ugy értelmezték, hogy az minden munka 

végzésére egyformán vonatkozik. viszont a 

legtöbb penzügyigazgatóság, alapul véve a 
örvény szövegét, arra az álláspontra he- 

yezkedet, hogy ott, ahol a munka folya- 
mán felhasznált anyag értéke kétségkivül 
kimutatha:ó, és nem haladja meg a munka- 

végzés teljes dijának 50 százalékát csak a 
felhasznált anyag értéke u:án rovandó le 

az ö százaék. Ha meghaladná akkor a 

munkavésgzés teljes összege után fizetendő 

a nemzetvédeimi illeték. 

A kérdéesre ujabb világosságot derit a 

pénzügyminisztériumnak a napokban meg- 

jelent rendeleee Ez az uj rendelet 

aket év előtt megjelent különleges intézke- 
désekhez hasonlóan megállapitja, hogy a 

egytiszthók, mosódák és fogászati műter- 

mek munkateljesitményeinél se lehet meg- 

állapitani ontosan, mennyi a felhasznált 

anyag és mennyi a tiszza munkavégzés 
értéke 

FEzért elrendeli hogy: 

imtézkedések 
AZ 5 SZAZALÉKOS NEMZETVE DELMI LLETEkK ALKALMAZSA 

le az 5 százaleékos nemzetvédelmi illeték; 

2) A vegytisztitóintézetek festési mun- 

kálatainál a teljes érték b0 százatéka után 

számítandó az ő százalégos nemzetvédelmi 
illeték; 

3) Apretálás és tisztitás esetén viszont a 
végzett munka teljes összegének Z5 száza- 

jéka után jár az 5 százalékos nemzetvédelmi 
illeték, 

A rendelet kiemeli, hogy az illetékezés 
ismertetett módja a festési művelerre vo- 

natkozólag már korábban is fennállott és 
csak akkor alkalmazható a közölt szabá- 
lyok szerint, ha a felhasznált anyag értéka 

a teljes munkadij 50 százalékát meg nem 
haladja Ellenkező esetben a teljes érték 
után jár az illeték. 

A leközölt miniszteri intézkedés ujból 

csak azt bizonyitja, hogy a minisztérium 

különleges ntézkedései mellett a törvény 
általános jellegű intézkedését teljes egé- 

ket csak e rendeletek szövegében feltünte- 

tett, korlátozott esetekben temjeszti ki mi- 
ként a régebbi rendelet is csak z fényképé- 
szeti munkákra s a hozzá hasonlókra vo- 
natkozott. Miután most az esetről-esetre ki- 
bocsátott rendeletekben más és más az 
anyag és végzett munka arányának meg- 

állapitása. még inkább nyilvánvalé, hogy 
e különleges rendelkezések nem vonatkoz- 

hatnak az általános esetekce, amidőn a fel- 

hasznaáls nyag mennyiséze annélfogva ér- 

téke is külön-külön, pontosan kimutatható 
amikor nmes szükség különleges minisz- 

teri intézkedésre arra vanatkozólag. hogy 

egv bizonvos faita munkavégzésnél meny- 
nvit lehet a felhasznált anyag és mennyit a 

1) A fogászati mütermek végezte munka vászatt tiszta munka ará- aán meválla- 
teljes értéekének 5 százaléka után rovandó pitani. G) 

uN 

MO ARAD. Helyes az a megjegy- 
zés, hogy a bünvádi perrendtartas g/8. 
szakaszánalk 3. bekezdése közelebbi 
megjelölés nélkül mondja azt ki, hogy a 
motozás (perchizitie) sürgős esetelben 
is engedély nélkül csak akkor végezhető 
rendőri közegek által, ha az érdekelt ezt 
nem etlenzi. Ez a rendelkezés egyaránt 
áll a motozás mindkét fajára, a házku- 
latásra és a személyi motozásra. A 206. 
szakasz sorolja fel asokat az ese eket, 
amelyekben rendőri közegek valakit le- 
tartóztathamak, de a 207. szakasz első 
bekezdése ér elmében ez nem terjedhet 
2 óránál hosszabb időre; a második be- 
kezdüs értelmében ez a vizsgálóbíró 
vagy helyettese jogosutt csupán meg- 

Kécdezzen - mi (ele ünk 
felmondás, ha különben a törvényes fel- 
tételeknek megfelel, Jelenleg nincsen tör- 
vényes lehetőség a bérlő Eilakoltatásá- 
ra, ha ez a szerződéses feltételeket pon- 
tosan megtartja Viszont háztulajdonosa 
sem lakoltatha ó ki bérelt lakásából, ha 
saját házába E-költözni nem áll módiá- 
ban (-s 

. O. Savarsia-Sohorsin, A munkaszol- 

gálat megváltási d.ját a községi eloljáró- 
ság szabalyrendeletben éllapítja meg. A 

megállapitas általanos és nem egyéni. 
Tassék a községhazár az erra vonatkozó 

szabályrendeletet átcivasni. A sérelmes 

kivetés ellen a hivatalos lap i943 ápri- 
lis 15-i szamában közölt vonatkozó ren- 
delet 21. szakasza értelmeben a kivetés- 

hosszabbitani s legfjeljebb 3 napra. Ez 
a birói intégkedés azonban a 287. sza- 
kase értelmében hajályái veszti és ma- 
gától megszünik, ha e 4 nap lejárta előtt 
a törvényszék nem hosszabbitja meg, 
de ez is legfeljebb 30 napra terjedhet s 
lejária esetén megujitandó, különben a 
gyanusiott szabadlabra helyezendő. 
Sz zZe. Eipova-Cipna. Utalunk a Figyelő 

1944. január 14-1 43-k számápan özv. K. . 

nénak Oravita-Oravicai ányára küldött üze- 
nmnetünkre, emelyben közölcük, hogy a hiva- 

6-i számában 

megjelent minisztertenácsi naplóban megál- 
lapitott drágasági pótlek a régi nyugdija- 
sokra is vonatkozik - 
EBEB. A TIMISOARA-TEMESVAR. A 
nultévi lakbér törvény bizonyos esefek- 
en módot nyujtott a háztulajdonosnak 
ura, hogy lakójának felmondjen, ha a 
kás saját célaira igényli. Ennek a 
nak a gyakorlását azonban a törvény 
na dőhöz köfötte "a az 

hafólag avasszal magjelenő lak 
érlegi rendelkarések a törvénynek eze az 

=
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nek a kcozséghazán törtent kifüggesztése- 
tői számított 10 napan belül, fellebbezés 
adandó be a polgármestarhoz vagy köz- 

ségi biróhoz. Ennok határozata ellen 10 

napon belül a szolgabirósághoz, illetve a 

közigazgatási vemérfelügyelőhöz nyujtha- 
tó be panasz. (- 

M K ORAVITA ORAVICABANYA. 
A postai szállitmányokhoz csatolt szálli- 
tójegyre semmiféle okmánybélyeget 
nem kell ragasziani. Erről a kérdésről 
egyébként Figyelőnk mai számában cikk 
jelen meg. ( 

D-a. ARÁD. A kérdési a miniszté- 
rium rendeletel fogja szabályozni. Már- 
cius 1-ig van idejük ezt megvárni. (:) 
Th. Gy Sebis-Rorőszebes A kert minisz- 

teri rendelkezes román szövegét levelben 

küldjük cimére, () 

V. GY Luegej-Lugos A régi rendelet- 
törvényt időközben kibővitették és igy 

tették lelezővé, hogy az üzleti könyvek 

lapjaira 5 lej birósági bélyeget ragasz- 
szanak, () 
H.S. FRATELIA-UJKTSODA. Kérdé- zését megisméllik, vagy enrnek a 

nak a gvakorlására ismét módot 
vujtanak akkor esetleg jogos lesz a 

sére Egvelőnk legközelebbi számában 
válaszolunk. 

kéletes hanolaasás 
ROVYAI-moz"ó. Arad plsasát a s. e brakor 

ALEXANDRUTCA 

Kellemesen fütött terem 

Ma bemutatóó Az ékszertolvajok 

szében fennartja, tehát az uj intézkedése- 

Jauuár 23 péntek 
E.k:Nol, Szt. Péter 
FProtest.: Károly 
Ortod.: Efrém 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap 
telével, 

Kéziratokat nem örzünk meg 

Aradon előfizetések, 

a vasá napokat és ünnepeket követő napok ki - Szerkesztőség: Timisoara I, Bulevardui Regina Maria 8, kiadohivatal 
I, Piala Eratianu 3. szaáam 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév l vagy postán küldve: egy hónapra 140 

három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ha 
erre külön megkérnek. 

felszolamlások Metian a-utca ö. hirdetések Eminescn-utca 4. szám 
alatt, Reclama irodában, Távbeszélő 17-11. 

- Uj vezetőség a devai-dévai munka. 
kamara élén, (Saj. tad.) A munkakama- 
ra élére Dobroiu Vasile elnökkel az élén 
uj vezetőség karült. Az uj vezetőség 
már letette a hivatalos esküt. 
- Hősi halál, (Saj. tud) Szilágyi 

Gyula, 28 éves fiatalember, aki az Alba- 
Alsófehér megyei Odiesdea- Vajasd köz- 
ségből indult a harctérre, a maalt eszten- 
dő májusában a kubáni harcokban más 
sebesülésein kivül lábtörést is szenve- 
dett. Egyik bucuresti kórházba került, 
ahol karácsony előtt Antonescu fon tá- 
bornagy-államvezető is meglátogatta és 
sajátkezüleg tüzte mellére a hős katoná- 
nak a Serviciul eredincios kitüntetést. 
Szilágyi Gyula sebesülésébe a karácso- 
nyi ünepek atán meghalt. Holttestét 
édesanvja Oiesdea- Vaiasd községbe ho- 
zatta, ahol nagy részvéttel temették el a 
református egyház szertartása szerint. 
-Pályázat férfitanitói állásra, A 

sauaieti-biharsályi római hatolikus egy- 
házközség egy tanerős iskolájához férfi- 
tanitót állásra pályázatot hirdet. Fizejés: 
az állami fizetési táblázat szerint, lakás 
kerttel, fütés, 26 katasztrális tauttói föld, 
vagy alkalmi segélyek megegyezés sze- 
rint. Pályázhatnak bármilyen vallásu 
okleveles taniték A pályázatok sürgő- 
sen a következő cimre küldendők: Paro- 
chia romamo catoica Belfir, Jud, Bihor. 
- Ujabb aradi kocsmákat zártak be, 

záróra-kihágás miatt, (Saj. tud.) Az 
aradi rendőrség záróra meg nem tartása 
miatt 5-5 napi időtartamra bezárta Ar- 
delean Elena (Aurel Vlaicy-ut 11) és 

Curtii kocsmát (Budai Deleanruutca 12) 
tiz napra zárták be, másodszori bünte- 
tésként. 
- Egy évi munkatábort kapott, mert 

drágán árulta a cukrot, (Saj tud.) Az 
aradi törvényszék szabotázsbirósága egy 
évi mumkatáborral sujtotta Cirescu Cor- 
nel caprutai-maroskaproncai kereskedőt, 
mert a cukor kilogrammját 176 lej he- 
lyett 182 lejért árusitorta. A kereskedő 
a biróság előtt azzal próbált védekezni, 
hogy Lawpova-Lippáról szállitotta a cuk- 
rot és a szállitással költsége volt 
- Tüz egy szabómühelyben, (Sai 

tad). Caraba Vasile devai-déve szabó- 
mester mühelyében az inas, aki utoljára 
távozott onnan, nem zárta el a villamos 
vasalót. aminek következtében a munka- 
asztalon nehány kisebb carab szövet 
meggyulladt és erős füsttel égett. A füst- 
re figyelmes lett a körutját végző szol- 
gálatos rendőr, aki értesitette a mestert 
és a házbeltek hamarosan eloltották a 
tüzet. Jelentősebb kár nem keletkezett. 
- Elfonott veszedelmes betörőbanda. 

(Sai tud. A bucuresi hatóságoknak 
sikerült elfogni és ártalmatlanná tenni 
egy veszedeimes betörőbandát. A banda 
feje Gica Mica, igazi nevén fonescu 
Gbeorghe, aki mincössze 19 esztendős és 
már fléves korában kezdte a tolvaj- 
lást. A bandámak a vezetőn kivül még há- 
rom tagja van köztük egy leány. A ve- 
szedelmes banda összesen négy millió lej 
értékü holmit lopott össze. 
- Mozik musora. Január 27, csütör- 

tök: Arad: Aro: „Fényszórók a köd- 
ben, Corso: „Az utolsó agglegény", Fo- 
rum: „Ejféli találka", Royal: „Az ék- 

- FTimisoara Temes- 

Izgalmas kalandorfilm a mai világról. ] 

" 

Ha: „Hamupipőke" 

Frentiu Gheorghe (Miron Costin-utca 
22) kocsmáját Ugyanezért a Dealudl 

Szabadfalu: 

gám. 

szertolvajok, Urania: „Aki a pofonokat 
kapta". 
vár: Apollo: Fik-Püs, Capitol: Renz 

-Kigyulladt ház, Seculia szigetfal, 
bánsági községben kigyulladt Németn 
András gazdálkodó háza. Az oltási munn 
kálatok elenére a ház teteje elégett 
Megállapitották, hogy a tüz a hibás ké- 
ményből támadt. 
- Arpa vagy rizs? Gazdasági szabo- 

tázs cimén feljelentették a timisnarat. 
temesvári ügyészségen Matheas Anna 
teremiamicai-teremi üzlettulajdonose 
Ellenőrzés során ugyanis egy ládikón, 
amelyben árpa volt, az ellenőrző köze- 
gek 450 lejről szóló ármegjelölést talál- tak. E szerint az asszony 450 lejért adta 
volna el az árpát. Az üzlet Uuajdoncsa 
arra hivatkozik, hogy az ár-cimke téve. désből maradt a ládikón, mert abban an. nak előtte rizst tartott. 
() Dr. BERDÁCH RICHARD, Timi 

soara, HI., General Domasneanuu., 4. Távbeszélő száma 40.83, 
(. Höszönemyilvánitás. Mindazok- 

nak, akik Rákóczy Illésné temetésén 
megjelentek, ravatalára koszorut, virá- 
got helyeztek, valamint vigasztaló sza. 
vaikkal fájdalmunkon enyhiteni igye- 
keztek, ezuton mondunk igaz szivvel kö- 
szönetet. A gyászoló család. 
- Gyilkosság egy pohár miatt. (Saj rud.) A Severin-Szorény megyei Lunka 

községben Ciortan Ion földmives betért Armes Ícan korcsmájába, ahol jvás köze ben kiesett kezéből a pohár és eltört; Amikor a korcsmáros a pohár árát kő vetelte, összevesztek. Ciortan kést rán 
tott és a korcsmáros mellébe döfte, aki kevéssel rá meghalt. A gyilkost letan tóztatták. 
- Ögyeletes gyógyszertárak. Jammár 

27, csütörtök: A r a d: Danciu (a megyei 
kérházzal szemben), Strelicovszky (Av- 
ram fancu-tér és Bahatului-ut sarok). - 
Timisoara-Temesvár: Belváros: 
Irsalmások (Sit. Ioan-utca 5), Gyárvá- 
ros: Marinescu (Joffre-utca 4), Erzsé- 

2] 

betváros és Józsefváros: Pildner-Stein 
berg (Dragalina-tér 15), Mehala: Cor- 

iaUj Panajoth, - Freidorf- Bonom. 

vin (Closca-utca 18)) Fratal 
kisoda. 

— 

EGYSZERÜ MEGOLDAS 
Uj szobalány: Bizonyiványaim min- 

csenek. Ami volt, azs eltéptem. 
Noagyságos asszony: Ezt nem értlem. 
Szobalány: Ha átia volna, megértené 
ENYHITó KÖRÜLMENY 
Vőlegény (szemrehányóan): Hotl vol. 

1ál tegnap délután:a:a 
Menyasszony: Az Allatkertben. 
az egése idő alart rád gondottam, 

MEGFELELŐ EMBER 
Kérem, hogyan 

az embert, hiszen ez 
gést sem hallja meg. 
-őalegjobb tiszivisel 
- Ugy? És mi 
- Ő hallgatja 1 

ről érkező panaszoi 

cirkusz, Corso: uzd rá, cigány", Tha- 
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péntek, 1944 január 28 

Rendeletek, intezkedések 
LAKASI VAGY MAS HELVISEGET 

csak A LAKASHIVATAL ENGEDÉLYE- 
VEI LEHET BERBSEADNI 

Timisoara-Temesvár város vezetősége 

közli, hogy lakast, butorozott szobát, rak- 

tárt és egyéb helyiséget csakis a lakáshiva- 

tal engedélyével lehet bérbe vagy albérlet- 

be adni, Az üresen talált helyiségeket, a la- 

káshivatal engedélye nélkül senki nem fog- 

lalhatja el. 

ZoNAENGEDELYEK EIADÁSA 
TUSOARA-TEMHESVÁROTT 

A táérparancsnokság által kiadott név- 

jegyzék folytatása: Gheorghe 

és felesége, Tinca Elena, Kohn 

Elena, Fuschoff vime Zorning Maária, 

Wagner fva, Hhch Erzsébet, Ruck Mária. 

özvegy Rennei Gizeli a, Pop Viorica. Wil- 

Eng Rozália és gyermekei, Gerő Gyula és 

felesége, Nocsor Rozália. Theil Mihály, fe- 

lesége és leánya, özvegy Jancvits Elza, 

Foghel Seindler, lost József felesége és 

leánya, Bugiu Aurelia és anyja. Raaber 

Lajos és felesége, Krausz Miksa, Horga 

Flearea, Frárich Katalin Schwartz Jó- 

f. Receanu Elena és leányai, Csokány 

. Nistor Petru, Dragan Mihai és fele- 
e, Sferdean Cernel, Krenyák Rudolf és 
sége, Jakabfalvi Antal és felesége Ursu 

a és leánya, Zanzinger Lajos és fele- 

Ábrahám Erzsébet, Blau Adalbert. 

Kanovits Jusztina, Gneorgrita Ileana, 

Fritz Hona. Moga Marma Szász Aranka, 

Soltész László és felesége, özvegy lancea 

Melania Ambrus Vince Altmann Éva, 

György Melánia, fosif Vasile és felesége. 

Copil Fiorita, Carpanisa Iaana, Levászi 

Jozetin Svovoda Erzsébet Margit, Rohr 

Borbála, Kissener Hermsn, Blau Erzsébet, 

Fellenz Katalm Omiia, Feisti Kiotilda, Gu- 

lyás Rebeka, Chirlenfi Alexan., Grosz Ele- 

na, Nica Maria,. Luchin Adcian, Sándor 

Anna, Strausz Adrienne, Scheer Saándcr, 

özveg. 2gy Löwinger Ida, Itu Maria. Nagy 

mEmilha, Kuszliko Margareta, Saner írén 
Negrea Valeria, Clenta Fivare, Be-tia 

1ai, Andritoiu Ehsabeta, Kovacs Val és 
elesége, Kieis Helmut, Naschaucr Berta, 
zegő Henrik dr. Petraru Marim, Redl Fe- 

renc, Fis:1 Klotild. Putin Gheorghe, Üser- 

veni Anna, Erni Katalin, Győöri Tibor, Moise 

Maria. a juk) 

Dr. Ró óna Jenő 
ARAD, Gh. Pepa-utca 1-a. 

rávbeszélő 19-22. 

Hataridő napló 
PEBRUAIR 1: 

Cipőgyurak, üzletek es műhelyek eddig a 
napig köesek eljuttatni jelentésüket az 

előző kethe keszlet a nemzetgazdasági 

minisztérium termelési osztályának. 
Készcipőt előállitó gyarak és muűhelyek 

1 
Walter mester a laboratorium széles 

tölgyfa-asztala fölé görnyedve dolgozott. 
Körülötte lelkes anitványok sürögtek 
- és lestek áhitattal a parancsait. 

A tégelyek, retorták seregében siste- 
regve forrt a sok tit kzatos összetételiü 
anyag, hogy eggyéöntve, talán már ma, 
talán holnap, talán holnapután, évek lá- 
zas küzdelmes munkájának eredménye 
ként: meghozza a várvavárt nagy ered- 
ményt - az aranyat. 
Arany... arany... arany.. . arany! 

Ez volt Walter mester nagy álma, ha- 
talmas életeélja Vegyueg előállitani és 
ledönteni elérhetetlen trónusárói az em- 
beriségnek ezt a kegyetlen, vért és életet 
habzsoló bálványát. 

Évek hosszu sora óta folyt már ez a 
lázas, idegfeszitő munka, minden ered- 
mény mélkül. 
Hiábavaló volt Walter mester minden 

igyekezete. 

Egy eete aztán, egyedül maradva a 
laboratóriumban, Walter mester számot 
vetett önmagaval, 

Kereste ennek a szomoru eredmény- 
telenségnek az oká:t. 
-Bennem, csak bennem lehet a hiba 

- mondotta önmagának, - az ut, amin 
járok, helyes, ennek az aranyhoz kell ve- 
zetnie, de az én akaratom gyönge. Nem 
török elég odaadással az arany felé. 

Hirtelen Mária asszony jutott eszébe 
A felesége. Ez a csodálatos, drága asz- 
szony, akit olyan nagyon szeret. 

Megdöbbent. 
Igen. Megvan. Itt van a hiba. Ez a sze- 

retet gátolja őt a munkájában. Megosztja 
magát az asszony és az arany között. 
Negyed óra sem telt bele, Walter mes- 

ter készen volt uj, nagy elhatározásával. 
Elhatarozta, hogy olthatatlan nagy 

szerelmét, ami eddig g gátolta őt munkájá- 
ban - az arany- keresés szolgálatába ál- 
htja. Szentül megfogadta, hogy felesége 
kamrájának küszöbét mindaddig nem 16- 

piát. mig az aranycsinálás nagy títkát 

uánt, 
százszorozza majd akaraterejét és nem 
lehet többé kétség aziránt, hogy munká- 
sát siker fogia koronázni. 

Mária asszony szomoruan fogadta fér- 
je bejelentését. Ő maga esupa kétkedés 

Kegyes csalás 
Irta: LÖRINCZ MIKLÓS 

szaszerzi a férjét az aranytól. 

i ből számítása szerint ma okvetlenül 

volt mindig. Nem hitt a kisérletekben és 
most ime egészen elrabolja tőle a férjét 
az istentelen, gonosz arany. 

Hosszu hetek teltek el, Walter niester 
munkája nem vezetett eredményre most 

sem. 
Mária asszony elhatározta, negy visz- 

M indegy, 
hegy milyen eszközökkel. Ezzel a szív- 
telen ellenséggel szemben minden esz- 
közt szentesit a cél. 
Egy álmatlanul átvergődött éjtszakát 

követő hajnalon Mária asszony lábujj- 

hegyen beosont a laboratóriumba. Lopva 

odasvakodott a delgozóasztalhoz. Lelek- 

zet nélkült, feszült csendben lecsvarta a 
nagy, aranyváró tégely tetejét, kebléből 
kis Belyemzacskót vett elő, kinyitotta és 
a csillogó, finom aranypor zizegve pet- 
gett bele a tégelybe. 

n. 
Másnap kora reggel Walter mester re- 

megő izgalommal jépett a tégelyhez, amt- 
elő 

kel csillania az aranynak. 

Szinte kétkedés nélkül csavaita le a 
hatalmas tégely tetejét, miközben tanit- 
ványai ott álltak körülötte és lesvedes- 
ték hogy kicsallan-e majd az arany a 
utokzatos keverékből vagy pedig sok, 
hosszu hát munkája sivár eredmény- 
telenséggel zárul le ismét. 

Mária asszony bent várakozortt a szo- 
pájában Walter mester vizsgálni kezdte 
a keveréket. 

Magasztos pillanat következett. 

-Arany.. arany! - kiáltott fel hir- 
telen, szinte esztelen örömmel Walter 

mester és a finom aranyszemeséket 

tenyerébe kapva, a tanitványok ujjongó 
sorfala között egyenesen Mária isszony- 
hoz rohant, 
-- Máriám... nézd. arany. 

megtaláltam az aran yesinálás titkát - 
lelkendezett egekig csapó örömmel és 
csókjai záporával boritotta el az asz- 
szenyt. 

-- Arany.. . Máriám... arany. 

meg nem találja. Igy két nagy vágyako- Ügye mondtam, hogy igy, ha szerelme- 

zás, egyik az asszony, másik az arany 

együtt egy cél felé haladva, meg- I 

met is az arany szolgálataba állitom, az 
eredmény nem maradhat el. Máriant, te 

ürága szent asszony, aki megnyugvással 
viselted a sorsoadat - ezt az aranyat én 

neked köszönhetem. 

Nekem, Walter, nekem - válaszolta 
mosolyogva az asszony. 

bejelentig az ORAP-nak az előző 15 nap 

alatt készitett cigők mennyiségét. 

Konzerv., gyumölcsiz- és tesztagyárak a 
katonai és polgári ellátési államtitkárság- z.

 

nak bejelentik, hogy 1i-én mennyi nyers- 
anyag és mennyi keszáiu állott raktáron és 

az eltelt két het ala mennyi árut ad- 
tak el. 

Falusi parasztmaimok )lentést tesznek a 

községházának az clőző hónapban őrlésre 
vagy daravá való átalakitásra hozzájuk 
mállitot: gabona és más termeny mennyi- 
ségéről külön-külön; a vám cimén megtar- 
tott menayiségről; a vámból sarát háztar- 
tás szükeegletre megtartott mennyiségről. 
a vámból a hivatalos szervnek átadott 

mennyiségről és a váraibél származó ama 

mennyiségvől, amely a malomban maradt. 

FEDRUAR : 
Bűőrcserző üzemek a községi előijáróság- 

nak, vágóniduk a katonai és pelgari ellatási 

nek jelentest az előző havi börmennyi- 

Bőresaző üzemek az iparügyi. kereske- 
1 ajlani ság nyers- 

gán bejeten ik a marha- és 
ől lefejter: sző- mennyiséget a 

sra került bőrök számának és su- 
feltüntelésével 

selyosabb és 
(külön 
annél könnyebb 

államtitkárság termelési osztatyanak tesz- 
Román-német bajtársi óra, 13.50 H né- 1 ven 23.40 Z. 24 45 H. 

a 16 kil-- 

Az olasz rádió ismét ad idegen nyelven 
ishirekoet A Transkontiment Press je- 
lenti: Az olasz rádió a szeptember 8-án 

ujból megkezüte. Kezdetben német, fran- 
cia, angol és spanyol nyelvü hirszolgálat 
lesz Későbbi időpontban, február dere 

hBán megkezdődnek a napi román, ma- 
gyar, bolgár, horvát, szlovén, szerb és 
görög nyelvü adások is. A műsor nem- 

megszakadt idegen nyelvü hirszolgálatot 

csak nemzetközi hirszolgálatból fog álla- 
ni, hanem mint „Olaszotszág hangja, 
Mzárólas olasz kérdésekkel fog foglal 
kozni és olyan problémákat fejtege 
amelyek az érdekelt országra is ve- 
koznak. (Tp.) 

. 

JANUÁR 28, PENTEK 
Bucuresti: 6. 55. HészZ, 12.45 H, 13 

RÁDIÓ 
metül, 11 H, 14.30 Sebesültek mulattató 
müsora, 15 30 Katonák üzennek, 17.57 
Német nyelvtanfolyam, 18.15 H németül, 

18.30 Z, 19.25 Z, 1950 H. 20 A Faust 
opera előadásájaak közvetítése, 20.40 E 
21.40 Z. 22 H, sport, 22.20 Z. 

Radio Moldova. 12.30 Z, 13. 30 H, 18.30 
19 Fgyházi krónika, 19.20Z, 21H, 

21.15 Z. 
Budapest I. 725 Torna, 7.45 Z, 8 Hés 

Z, 9 H német, romám, szlovák, ruszin és 
szerb nyelven, 9.30 Z, 11 H, 11.15 Z, 
1235 Z 1740 E, 13.40 H, 15 Z 15.830 H, 
16.05 Filmdalok, 16.830 E, 17.20 Z, 17.45 
H, 18 Z. 18.15 Benczur yuláról, 18.35 
Örgona. 18.45 Német hallgatóknak. 
19.20 Népmuzsika, 19.50 H, 30 Ejféli dal, 
szindarab közvetités 21 Csevegés, 22.20 
H, 23.10 H német, angol és francia nyel- 

A MONITORUL OFICIAL, bucurest Hivatalos lap részére közgyülési meg 
hivók, mérlegek és bármely más közle mény meghirdetésél valamint előfize: 
tések telőfizetési meghosszabbitások) felvételét vállalja és pontosan elintézi a 

RECLAMA 
hirdetőiroda, Arad, Eminescu-utca 4 szám. 
osai megbi áokat pontosan elinézünk 

elői -11 
szám: 167/942. 

A HALALRATPTÉLT FASISZTA VE 
zZErök UTOLsSó ŐRAL (Róma) A fa 
siszta nagytanács nalálraitélt tagjainak 
kivégzése után smeretessé vált, hogy 
két lelkész az egész éjtszakát az eltéltek 
raellett töltötte, hogy előkészitse őket 
utolsó órájukra. Karán reggel az elitélte- 
ket kivezették a Dei Scalzi-börtönből és 
a kivégzés helyére vitték őket. Az elitél- 
tek a két lelkésszel elmoráták utolsd 
imájukat s azután megtörtént kiívég 

zésük, (Tp.) 

BRIT TAÁBORNOK HALALOS SZE 
RENCSETLENSEGE. (Kairó.) Wil 
fried Louis Lloyd, az indidi angol had 
sereg égyik tábornoka, forgalmi baleset 
következtében, 47 éves korában meg- 
halt. Az első világháboruban Lloyd tá- 
bornol Franciaországban harcolt. Lég- 
utóbb a delhi főhadiszállás mellert mü- 
ködött. (Ep.) 

SZOFIABAN EJTSZAKA TILOS A 
KÖZLEKEDÉS. (Szófia). A bolgár fő 
város katonai parancsnokságának ren- 
delete érteimében az éjtszakal forgalmi 
ulalomra vonatkozó intézkedést módosi- 
tották, Ejtszaka csak különleges enge- 
déllyel járhatnak magánosok az utcAn 
Az éjtszaka vasuton érkezök a pályaud 
varon kapnak közlekedési engedélyt 

(*). 

AZ AKROPOLIS JAVITASI MUN 
KALATAI. (Amhén). A háborus nehéz 
ségek ellenére tovább folynai az Afkro 
potis javitási munkálatai. Az elmult kel 
ezredév vasfoga az egész Alropolist 
pusztulással fenyege. te. Mos a közmi- 
velődési miniszier nagy megerősitési és 
javitási munkákal kezdeményezeti (Ra- 
dor). / 

UJ ORIASI VIZI REPÜLÖGEP. (Was- 
hingta). Ez Fgyesült Allamok tengeré- 
szeti minisztériuma bejelentette, hogy 
uj, óriási vizi repülőgépet gyártottak, 
amaly a „Mars' nevet viseli. Az uj repü- 
lőgárppel, amelyet a csendesóceáni had- 
műveleteknél használnak fel, most vég- 

franciskói öböl felett. A repülőgép négy 
darab, egyenként 2200 óerős motorral 
vendelkez:k, átlagos sebessége oránhént 

kiüometer. husz ie min 

ip). 

százTIzENoöT HALOTTJA VAN A 
MADRIDI HAZBEOMLAÁSNAK. (Mad 
rid.) A január 14-én Madridban beom- 
lott nyolcemele es bérház romjainak eh 
takarizása befejeződött. A halálos áldo 

atols sedáma 1lő-re emelkedett, esenlki- 
vül sok a sebesült. A mentésben réset 
vet 200 munkás közül csak kevesen ma- 
raátak sértetlenek. A halálos áldozatok 

mány intézkedik, egyben gyüjtést is e 
rendelt számula. (Rador.) 

, 

VON ATÖSSZEUÜTKÖZES MALM 
BEN (Stockholami). Malmő svédország 
város pályaudvarán a villanyer 
ködő váltóberendezésben keletkezett 
ba miatt egy gyorsvonat belerohant 
tehervonatba. Toöbb kocsi megrongál 
dott, két vasutas életét veszeette ( 
dor.) 

ibanon közö 
ratifikálják. (Rador), 

zik az utolsó próbarepüléseket a samm 

családjatnalk felsegélyezéséről a kor- 

/ 



6 DÉLIHIRLAP 
Apróhirdetések 

FERFI-TELSABAT eladoó. 
rel-utca 7. 

Arad, Bruma- 

(393) 

a conso-ómoz 
A finn gyüngyös bekréta: 

A tüzrőlpattant: REGINA LINNAN HENO, TAUNO P 
Huzd rá, cigány 

AULO, ANSA IEONEN 

tó Eis ir 
HINEK-szalonba. Brasov- 
bertatii-tér, 26. Bej. szám: 2224/931. 

UTóSZONloG, jóminőségü. kevese: hasz- 

nált, eladó. Cim neclamanál, Arad, Emine- 

scu-utca 4 (389) 

GYERMERKCCSI, világos deapp, a leg- 
korszerűsb alig használt, az nnal eladó. 

Löwi, Arad, Trib. Debra-utca 1i ta08) 

RADIÓ, neves maárka, náiózati olcson el- 
adó Timiscara II, Maresal Joffre-utca 8., 

6. ajtó. 

HAZI vizszelgálatásra kerecsek villamos 

szivattyu, egy fázisu 220 vattos motorral. 

Ajánlato: Arad, Gavia utca 7. alá kérek. 

(Iős) 

RÖMIKŐ elado. Ciin Reciamanál, Arad. 
Emineseu-u. 4. (392) 

ROMANUL beszélő kiszolgáló leányt else 

jére alkalmazok. Atad, Brumartel-utca 5. 

Hegedüs (410) 

két fo- 

Titu Maio- 

(524) 

PAMLA(i (sezlong) szövethuzatu, 

tőj. olcsón eladó Timisoara II. 

rescu-u, is 8. ajtó. 

ERTÉKES perzsabunda, továbbá majd- 
nem uj, elsőrendü férfi-télikabát és öl- 
töny, használtabb téli és átmeneti kabát, 
valamint ülőfürdőkád eladó. Timisoara, 
III, Romulus-utca, 11. Alsó csengő. 1- 
4-ig. (512) 

ELVESZETT Aradon január 20-án este a 

Coshuc utca 14. számu háztol az állomásig 

vezető uton. vagy a vasuti II, osztályu pénz- 

tárnál ira:táska Tartalma egy pulover és 

egy könyv A becsületes meg- 
ér 

Arad 
Távhbeszélő 12 32 

BEJARONOT délelőttre, február 1re fel- 

fogadnak Timissara II, Stefan cel Mare-u. 

(518) 27, E em. 2. 

GYERMEKKOCSL korszerüsitett, krém- 
szinü, eladó Timisoara, II. Matasarilor- 
utca, 36 (508) 

FORUM-MOZI. ARAD Távbeszélő 21-10. Bej. sz. 788-942 
laáásak a A 7 As -kar 

Holnap 

A botrány 
Az év legszebb szines filmje 

Besli Kinenzeler, Witli Dohm 

u
u
i
 

(A polgármesterné fűrdője) 

Ma. 
Az idény egyik legjobb cirkusztilmie: 

Aki pofonokat kap 
ez snogszzte zusztbaa 

SZABÓASZIAL, vaskálysa átmeneti, 

szürke nől kabát eladó Arad str OÖltuz- 

utca 56. (384) 

JÓÁALLAPOTG lábzsák és vaságy eladó. 
Arad, Regele Ferdimnand-koru: 12, 3 ajtó 

(385) 

BUTOROZOT szobát kercsek konyha- és 

fürdöszoba-használattall Krausz, Arad. 

Gr. Alexandrescu-utca 1i első em. (396) 

FIATAL, kövér disznó eladó. Avad, Oituz- 

utca 32. (897) 

ELVESZETI Lázár Esztera névre szóló 

személyazonossági igazolvány. Megtalálója 

jutalom ellenebken adja át Reclama-nak, 

M' utoliára Az elré taláaiiiaa 

REKAMB és nagy kerevet (ottiseman) el- 

adó. Timisoara, Crucii-tel 35/a. Maager, 

528) 

SZOBALEANYT keresnek Cim: Europa- 

szálloda, Timisoaia. (522) 

GYERMERKIs 

ra, Ugyanott 22 

nek. Dr. Cberst, ri 

I emelet 

T keresek napnal 

s fehér hócipőt v 

Carol-körnut 2 

(521) 

CSIKOBUNDA, 34 es, barna, bőhátu, el- 
adó. Timiscara, IL, Dacilor-utca, 21., 
3. ajtó. D. u. 3. 6 között. (532) 

BAMBUSZ sib tokat keresek megvétel- 
árlatokat Timisoara, 14 09 ávbe 

szélő szám alatt kérek. (516) 

ELŐSERELNEM Bocsa Montana köz- 
pontjaban levő családi házamat, szép, 
erős, uj épület. egy hasonló, timisoarai, 

MINDENEST keres mütereni Timiscara I, jobb helyen fekvő házzal: Neu György, 
Venetia-utca 2. 8. ajtó. A Cailten-szálló ! Boecsa Moctana, Mihai Caspar-utca, 
mellett. (529) 18/702. (4534) 

. e 9. : ARO-mozi, Arad lávb. 424 Elóadásol 8, 5, 7 és 9.kor 
Bei. sz. 1446.1942 

a 

Ma, 
bemutató. 

Az olasz ulmgyártás remeke. 

özvegy fiatalasszony. Özv. Simandan Ist- 

vánné. Cermeu, Arad-megye. (400) 

Arad. Eminescu-u. 4. (388) Luisa Ferida, 

INYESMESTER szakácskönyvet és ma- VARROLHEANYT. önállóan dotgozót, allan- 
gyar vagy német Farmakopeat vennák dó munkára aikalmazok, firaiscara, Gene- 
Arad Vicentiu Babas utca 14. (399) ral Mosoiu-u. 12 II em, 7 (514) 

AZVEZETŐNÖI állás: keres szorgalmas, JÓL FöZö mindenest ( éltogadnpak Weiss, 

Timisoara III. Tudor Vladamirescu-sor 3. 

(A Püspök-hid mellett.) Földszint (515) 

Háztartás és gazdaság vezetésére 
keresek egy felépni tudó, feltét- 

lenei megbizható nőt 
J ertkezés 27-én, délelőti 10 15 ó a 
között a Hotel Centralhan, Aradon 
„linovai ur"nál. vagy jelentkezzék 
erma' gaz aságban, Lipován 

Alea Eailor 2 a att. 

OALLAPOTU „Dürkopp 
adó. Cim Reclama-nál. Arad Eminescu- 

401) 

ANa CRA nyulszór 

Cicrogariu-utca 15. 

fonását vállalom, Arad, 

Balra. (402) 

LAKOTAÁRSNÖI keres kényelmes otthoná- 

ba egyednülálló urinő. Ajántatoka: Iontos 

fizető jeligere a timisoarai kiadóhívatalba 

kér (511) 

FÖZESHEZ értő 50 éven felüli mindenes ál- 

lást keres Vogeiné, Timisoara II. Stefan 
cel Mare-u 54. (540) 

Fényszóró a 
foscho Ciechetti, 
Anton o Centa. 

ködben 
Mariella Lotti, 

I comai nénzek (380 darab) eladók. 
ara, I., Regele Ferdinand-körut, 4, 

15 ejté Balodali csengő. Erdeklődni 10 
és 12 valamint 5 és 7 óra között. Távbe- 
szelő 29-02. (535) 

rónőt. Jó fizetés és jó bárlásmód. Timi- 
scara, I., Lenau-utca, 10/a. A hadbiró- 
ság felé. (526) 

KIFOGASTALAN szakácsnőt és bejáró- 
nőt, ötvenen felül, jó fizetéssel feliogad- 
nak. Timisoara, III., Iosif Gal-utca, 5., 
1. ajtó. (539) 

nől kerekpár ei- Céfia-Z:. Arad Távbeszélő 28-64. Bej. sz. 9616-1939 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

A vidámság lilmje. Ha mulatni s kacagni akar, nézze meg, 
hogy bucsuzik a legényélettől az 

Utolsó agglegén; Evwald Balser 
Mellii Finkenzeller, 

eladó, esetlez bér De- 

vökkel tágyalok Cim 

Emiaescu, 4. (403) 

13 FEJÖSEHEÉN 

adó. Csak hemoly v 

Reclama nál, A' 

BUTOROZOTT szobál keres 
lön bejáraital a városháza 
illomás közöt. Cimeket a 

ek teljesen kü- 

és a hegyaljai 

Reclama-hoz. 

Arad, Eminescu-u. 4. (404) 

HIZOTT mangalica áallendonn kapható. 
rad. Sava Kaicu-uzca 4v-50 (405) 

A LEGKORSZERÜBBEN felszerelt vegyi 
gyár korszerü gépházzal, gépekkel, gyár- 

l ircdával és szinekkel. vegyi 

ikkek gyártására alkaln 5, családi okok 
miatt 2000 000 lejért sürgősen cladó. Kizá- 
tólagos megbizot: Haászügynékség, Arad, 

Petran-utea 3. Távbeszélőó 22-24 Bej. szám: 
os7/1942. (406) 

FGBsSZ Erdelypen s Bncuresti köznyekén 
tájákozott uiszó keres még egy textil- 

oviseletet, esetleg mellékcikket. Szives 

jánlatot Komoly biztesitek ieligére 

kezlama hoz, Arad, Eminescu-u 4. (407) 

NGORA- yulak teljes berendezéssel el- 

dók Arad, Cantazuzinou: ca 26 (409) 

AKI BARNA IRATIÁSKAMA szembaton 
este fel 7 órakor a 2-es villamos 17 számu 

pótkocsijából a vasut; végállomás előtt ma- 

gához vette, kérem, nogy legalább a táská- 

ban lévő fentos iratainat küldje el T:misoa- 

ra I Calea Eogsanesalor 19 alá, vagy te- 

lefonálja neg 32-64 szárara, nol vehetem át. 

37-es BARNA hócipő eladó Ugyazot meg- 

ELADO sötétszürke férfiöltöny és va- 
csorakabát (szmoking) a legfinomabb 
szövetü, 41-es si-bakancs, 37-es barna 
kettőstalpu női félerpő, lendamaszt abro- 
szok, granadin függönyök, női selyem 
pizsama, külföldi teniszütő, kézimunkák, 
mind kifogástalan állapotban. Timisoara, 
I, Buteanu-utca, 20., I. em,, 6. (513) 

fehérnemüek és női felsőruhák készitésére. 
Beratás: Országos szabászati 1skola, Timi- 

soara, Unirii-tér. 5. (4516) 

TELJESEN különbejáratu butorozott 
szobát keresek. lehetőleg a Belvárosban, 
vagy az Erzsébetváros eleijén fekvőt. Vá- 
jaszokat „Külénbeiáratu" jeligére a ti- 
misoarai kiadóba kérek. (530) 

nuluten, 21. Bei 

KERESEK megbizható, főzni tudó bejá 

RENDES bejárónőt keresnek. Timisoa 
ra, II. Dacilor-utca, 10., 15. ajtó. ö0) 

IDEGEN N TANIT, 

ner, Timisoara, 
utca, 16., em. 

ANGORANYULgyapjut minden minő 
ségben, napi áron átvesznek. Timisoara, 
III., Domnita Balasa-utca, 13., 2. a' 

ELVESZETT Csermák Ioan mévre szól 
katonai igazolvány (Livret Miitar) Meg. 
találója sziveskedjék átadni a timisoarai 
kiadóhivatalban. Jutalmat kap. (561) 

3944 JANUAR 22-án, délután Aradról 
Timisoara-Temesvárra 17 óra 55-kor ér- 
kező vonat másodosztályu kocsijában 
bennhazytam magas, női alakra való, si. 
ma, fekete szövetü, sötét, szürkerőka- 
szőrmés téliabátomat. Nyomravezető, 
nek 10.000 (tizezer) ! lej jutalmat adok. 
Márton Ora Fixa", Timisoara, IV. ,Bra- 

szám: 500/838. (517) 

Fiatai kifutófiut 
vagy leányt 
és tanariomöőt tfellogadnak 
február 1-re. Jelentkezzék a timi- 
ggal ai kiadóhivatiaiban. 

KORSZERU világos hálószobák, egyes 
szekrények, ágyak, kerevetek olcsón kap- 
hatók. Veszek a legjobb áron mindenféle 
háztartási berendezést. Tessler pu 
üzlete, Timisoara, II, Negruzzi-utca, ba- 
romfizpiac. (531) 

MINDENES bejárónőt, ki jól főz, felfo- 
gadok jó fizetés mellett, es tleg 1 szoba 
lakással. Braun-vendéglő, Timisoara, 
IV., I. Vácárescu-u., 28. 

FEHER szoba rekamiéval eladó. Megte- 
kinthető 2 4 óra között. Cim a timisoa 
rai kiadóban. (529) 

KERESEK megbizható bejárónőt mka 
ritásra, Főznie nem kell. Timisoara, III., 
Romulus-utca, 3 (527) 

MINDENESNEK vagy bejárónőnek 
jobb mőt keresnek két személyhez, jó fi- 
zetéssel. Timisoara, III., Carol-körut, A5 

838) 

ALKALMILAG Bucurestibe utazom, 
Megbizásokat vállalok válasszal. Erdek- 
lődni: Timisoara, II. zevenzt 
24. szám, 14. ajó. (537) 

EIADÓ a Gyárvárosban szépen butoro- 
zott, különbejáratu utcai szoba. Erdek- 
lődni Timisoaran, szivességből, 46-35 
távbeszétő szám alatt lehet. (536) 

ELVESZTETTEM vasárnap este a 
városból jövet, a Traian-hid-Spl. T. 
Vladimirescu-Str. Metr. Metianu utvo- 
nalon a népesedési hivatal 218404 számu 
személyazonossági igazolványát. Mi 
találóját kérem, az igazolványt 500 lej 
jutalomért a következő cimen ad 
Cotman Maria, mor Mer Me- 
tianu-u., 6. 6) 

NöÖI télikabát, fekete, szőrmegallérral, 
valamint 37-es hócsizma olcsón elad, 
Timisoara, IV., Fröbl-u., 36., II. em.,: 

véteire keresnek 37-es cipőre való, fekete MINDENEST azonnal, vagy 1-re felfo- 

hécsizmát. Tinisoara I, Olimp-u. 12., 2. padnak. Timisoara, II., Caragiale-utca, 
ajto Délben 1-s cra között (5416) 2. szám, 4. ajtó. (528) 

KERESNEK Vifogástalan, zamán uagvyar, ! MINDENES bejárónőt felfogadnak fe- 

német levs ző gépírónőt azonnalra vagy bruár 1-re Timisoara, IV., Fröbl-utca, 
február i-re. Cim a timisoarai kiadóban. 52 szám, 4. ajtó. (5233) 

(4528) - 
- ELADÓ az erzsébetvárcsi Porumbescu- 

SZABASZATI TANFOLYAM nyiik meg utcában fekvő ház, egy 2-szobás és ösz- 
szes melékhelyiséggel és 2 egyszobás- 
Fonyhás lakással. Nagy udvar és kert. 
Folvilágositást szivességből Timisoara, 
Regele Ferdinaad-körut, 4, 15. ajtó, bal- 
oldali esengő alatt nyujtanak. (534) 

JÓL FőzZö mindenest azonnal felfoga- 
dok. Timisoara, m losif Vulcan1. 20. 

(5420) 

vészett. Kérik, n a 

vagy 41-52 fávbeszélő szám 
misoara, III., Lidia-u,, 74. szám 

lentsék, 

BUTOROZOTT keresek. 
General Transport r. t.-h 
1 Brediceanu-u. 2 
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